## 邵 武 雲 垭

武 雲 坪 山 福建協和大學中國文化研究會出版 空 道 教 的 初 步 豣

究

檀 仁 梅 著

(柒 隆 伍 (肆) **参** 色 捌 (壹 餘論 空道教的歷史 導言 空道教的崇拜對象 空道教的經典 空道教的崇拜儀式 空道教的五個祖師 空道教道堂的佈置 目 欠

山 上有煤礦和道壇。自 (1)研究的恐機 雲坪山在邵武縣境之東,雖城約廿 |從協和大學內遷來哪,員生每於賽 里

丙

●観者,多予優禮招待。作者于客歲春天第一次到雲坪山旅 點既不甚遠,一日可以往返,且道瓊魯家素獨客氣,凡到彼 (假日到郊外旅行。 霎坪山 為員生足跡所常到之處,以其地

浝

引起作者對于空道數加以研究的動機了 **奥佛教的観音廳,實含有混合三般的企圖,梅塢注意。這就** 該教所用的經典,係採取儒教的大學中腈,進教的遺傳經, 各種宗教的特點。當時為丁卒道教是新潛見的一種宗教,且 ;,得欣赏自然美景外,對于該道壇所崇奉之空遊教深感與 • 作者對于比較宗教雖求有深刻的研究,但平時却杨建意

背景爽環境街要。空道数倒立至今、不及百年,已遍佈東南 僭数,阎教,和京方的道教,佛教,都可以找出他們的社會 省及南洋各坳,一定也有牠的價值。因此本研究的目的是 ,就是社會背景與環境需要。我們研究西方的猶太教,基 (2)研究的目的 凡悬一稳宗教的倒立都有牠的客觀條

四五尺訂縣誌以記事」

徐日吾爲你等除在巫乃若此耶吾去衣至溪上問起距歷足跡長

化

玄

教的思想神事與倫理學,(丙)空道教的社會因素。本文先 從學術的眼光來探討:(甲)空道數的歷史與現狀,(乙)空

> 材料來源可分三種;(甲)訪問的档果。[(乙)實施的報察]( 該道門題借各種経典及文件,以為所謂說到三所以本所勢的 文獻的分析

(二) 客道教的歷史

讂

有解衆益懼有巫云精逐之忽日蹲鴟繫巫頰暴起大如盌桑駭蹴 敢答復日吾非關人者何懼為乃醵命的之飲者區漏食鶏膣閣閣 吾大神也自湖廣望氣來尋吾弟欲假息于此宜食我聞者般傑不 雍正六年江西省赣州府長審縣柱攝堡有號於 該道照所掛中堂一幅,對于該教的緣起,有如左約 圶 二中者 叙

氏,也是說從上帝得到特別飲示,而寫除門經。這種關于宗 者前住朝拜。即以基督教中最近創立的摩門教的始祖斯密士 出來的,孔子出世有麒麟吐玉寶、耶穌降 似的神話。譬如道數的始祖老子,傳說是從回的母 問題。繼種記載可以說是一種神話,其他宗教別 **志無從查證。但縣誌即有此記仪,是否有此事實,也是** 長鄉縣縣誌是否有鐵一段的記載,為了手邊沒有該縣 生時有三星進引教 立時也有種 2段分下生

乃矣之锡祕該教在各地的懷形,蒙其指示頗多。此外,更變 A文件分析法。作者會兩次到雲坪山訪問該道壇的當家及各 本研究所用的方法寫訪問法 桂闆開東佈化→光緒六年(一八八〇)枚容賴凌晓绪門徒。澄 七 ) 入極獨山學道。至同治元年(一八六二) 在江西黄畬山蛤 光體十九年(一八九三)。廖氏三十歲時即成變七年(一八五 

数倒始的脾活是不足耸奇的。

[1]

(3)研究方法與材料來源

遊皮。第二大到雲坪山時,適遇該教由江爾級來的觀察員,

女

浙 が、ない

**每麼部則戴周曹朱續王度到胡往傳** 華太仁建石傳海先復德太明松達 χĖ 空道於傳佈各地表示 女河佐途長遠山鎮生物河楊歸道名 徒之 **基本** 國 神》 (4) 付 阿曼图图 粤 省份 稳罷 港 随昌報金山 成武害坪山 長丁有線山 ιίζ 8.

職氏死于等都心長三年主顆茂兩氏級出律飾進川蛮南昌折慮 係雄隻光书年底完改至光緒世六緒賴氏要監氏失數與賴氏院 於出四年十為紀念廖氏並奠立也遊林計別和後開氏答建黃會 石坐,白銀斗用有餘州釜路縣應兩龍以苦耕所物價攤將風見 不並三年超始在修覽山柳建立經費無管不乃向當自僧谷里民 數氏死後下其交弟子機坦母自光諸廿四年日普會山遺堂落故 修道:是為該教育女信徒之始心積凌監請成均會收徒傳道的 年 10 氏死乎獄中云 再次完賴後南氏先後被保出獄。廿一年, 二氏被控務数為非当受拘抑手翰縣療中出經過歲刑拷好同點 膝紋初創立時的困難情形子於光緒中元母或廉氏皮其絕賴張 設教傳佈似乎極速复由江西聲籲地是不數年期散佈至蘭 し、大理教育党権組織にの異な協規師、本な類題師を関係 每四三十八分央縣現出的資事十就是那季降生的預兆。 校 伊路路線鐵 後期師以受益張訊師以音樂監刑師以整點師是教主,標後歌 **北阳阳川的台三金建设的五侧间的** 心的古長學縣比柱發展不東村。雖我以長珍縣縣誌所數賽也內 組師用戶證光尼單學習公宁亞學獨有初先自生中轄府等部職 是門領軍監民品類組織的變妻,後遊校繼等政務各組師的身 **墨斯學事題師正 廖丽的作名宪达亨段被門徒針灣其空** 

**教的傳說可房民保老與卷門樂灣輔揮下見所化等的公在你 密尼名美国建筑货里套翻手翻出的种新**题 戯 日至四氏五六歲時據說即有異形常天的表現。成 **犬來寶質母素比兒萬家生佛,他日必能拯世救民,乃爲取兆 祥黑号異香荫岩景·瑞泉至庭(5) 兰朝時, 里源仓事销分元有**異 應民的复親名娛樂》。母賴氏5二、生時行李中樂和樂年大地 對空端坐。然而啟雙中類悟絕倫館會趋于三數'6 為常天稅 年稍長娶 拜 Œ

道學即於希緒世九年落或与距黃爾川第一個進毫之成立僅五

湘水鄂科粤土以及秦國的南洋各地以即武雲坪山

**费聯性者所知該勢勞佈各地的先驅與及地點列表于起眾** 

增佈化內普度衆生,為時廿七日計超度一萬餘八00未幾開始色異人前歸治元年(一八六二年)在江西黄宿山培桂園,開 **侧试新宗教 示以道戒烟治病。光籍十八年(一八九二) 冬被鄉** 將來各道教的權承道人。且有佛門長老何上達等來歸。由是乃 開發救劫,入縣極其容與及于雲中悟道, 决重修道。总豐七年(一八五七)先往江西修覧山出家, 說:「**善但所為天下人之**奴母另不顏作將姓之祖。」于是**乃** 田氏母婆可及至二十四歲古年氏死旦父母勒其賴核官即氏答 招收門徒。其中光之兆揚兩人爲廖氏之胞弟,賴凌張三人為 訪名取劉必發集從及潛建隊,身大戰臣宗皇氏 得見三 而即的規則以 数尘 ŧ , Ŧ

文 驗 B.氏會說:「吾門有賴子,如天之有日。」當光緒十八年,B 不 最高,故與塵氏並列爲五顧師 報恩, 雕数拘押時,賴氏從之入獄。刑訊時,鷹氏破拷打,賴氏心 入信覺山道堂戒姻。烟除後,留道堂不去其師因他有妻瞻氏 距據覺山數里,為了病故,吸烟改穩。光緒六年(一八八〇) 理時,再加許逃。 空,再色諸嗣。這些經路和道論的食穀,容俟討論神中與倫 十七歲。死後,屍體火化,門徒爲之葬于贛縣東門外。 逃脱。翌年(二八九三) 陰廣十一月初十日死於獄中,享賢六 獄守故情其監以示縱。但 廖氏善人,其道亦善道不宜無禮,赐予烏釋。自是縣府乃合 無痛苦之狀,乃行文至龍虎由請示張天師。天師覆文畧謂, 獄。五角 . 怒,觀向前相低,乃對縣吏哭訴說: " 皆師老矣,被誣無 乃勸其返里。賴氏不聽。顧留山學道、深爲雄風節所器重。 及孤志道,瓮毒暖, **每何氏,世霖良。兄弟共四人,兄仁缢仁元弟仁陞。念** (二)本空科和師 **廖氏門徒類多,男的有賴張凌辱,女的有賴氏之妻監氏** ■氏在世時,著述頗多,且善給闘。所著經籍有報↑, 無相,三教諸經。所給遣問有本中,空道、空字、 七凯,獨受拷打。後縣府以廖氏繁殊無愁容,受刑 予長塚縣 いり 賴氏原名仁章,道後貸貸本空。父名炳 廖蓮秀忠人○ **脚氏以古人有劃地為監之風,不願** 府以協氏跡近旁門左道, 其中賴强凌藍四人進行 乃沿 之於 無 **参绕规**---民間十六年正月廿三逝出,享壽七十一歲 **种散复敷迎,並騎其講道。光緒三十三年,登高山道堂被** 的第一個道堂。光緒二十八年(一九〇二)由洛口赴65州 拆返與或**撒住會**昌。翌年(一八九八)正月典设祖同回黃奢山,跪求空中開思、欲放举傳道。復祖回至南昌,凌祖不崇, ,買就跑基,超證道堂。居年冬寅會道堂務成,是爲空道教 一八九七 )-賴賴與張和尊回黃命山培桂醫,大振宗風。光緒二十三年( 席歓迎,並改之驗道。是年十一月十六日廖祖初紀念週年, 奉批,即11合取保出獄·賴氏出獄後贖紳黃紹曾卓飛紳, 凝泰然。光緒廿年(一八九四),韓國李軍門雁飛囚 捐點賴氏之絕七下、賴氏自是大倍與道 再得其人而傳之,使斯道賴以不隨,汝何得遽上空耶 任西按察司,察核照棒。務期度 **将稻氏秸稈。批云:「廖等為人戒烟治病,只得人間翻後,** 空道 - 乃率緒紳 · 聯八奏帝。由是附江 不負背!皆工。汝與醫子從吾多年。大道 師道貌莊嚴豁之曰:「 ) 生。 久名承光,母徐氏,兄弟七人,凌祖行五。 鎵雕黄 非惑世形法。今歐既不幸身故,伊徒賴畏、久困 (三)原塞夜頭師 賴脳背中一石。後此案連累數年, 稻氏由市會山脂酸州、锡厚雅巴塔、 **凌刷俗名邦壁,道光十九年**( 番 髮 老具套操封, | 舟翼情,毋稍枉屈。」| 邑宰 **法總督劉坤** ,常典狠 0 託傅授母 熟至南京始精 其長子信仰 ~ 洛伊比谁 宰牲敬道 在獄 `.

£81

無痛背,聽莫合其節知之。後即顧師死,賴氏在西歌聞之,

最重要三門徒· B. 孤會云:「吾門有凌子,如地之有月• 」後戚咨道之靈妙,乃留山经道,與賴張二人,爲其師 B. 孤師

**省山僅歇里,約于光緒六年左右,因烟瘾,入佼뤛山** 

放除。

**都捨肉身相從,哭七日不飲食。恍惚間,見即加** 

當光緒十九年,

即風死時,緩血猶在獄,聞應風的非事統由

連凱七堂,五刑故酷,腎爛筆露尻骨,腥臭異常,猶示人

若要屈服良民,弟子願以身代。 \_ 縣官怒,置之於西獄

其家過年

店問遇秀才劉某·難之。凌祖乃說:「古之無為

登垃求福,且大設筵席,請凌租至

適有效女龍秀子者慕

打,

乃因愁鬱而得心疾。後賴祖出獄返黃倉山時

**含光緒十九年,賴凱被禁在敬歌時,則其夫被嚴刑拷** 九)音空藍祖母 藍氏俗名菊葵,母賴祖之妻,生於咸豐

**藍氏住硯之,** 

變化所

111 0

,介之無爲、

银本所歸、你在此放,我

在此收。

夫不許,藍氏乃以觀音自比,以為觀音「千磨不折,萬疑不

至黄色山,拜道心痛印止、因欲

留山色道,其

,以拘重、

理,亦心質

作

正

ŧ

租師之

六年,藍母在家不安,重發経道之顧。

時顆

祖

Œ

豐沙姆諸道

玉光耠二十

ılı

8.5

稻

ŦΠ

曾標加

打

如陳招娣等頗

乃同意接藍氏同至黃有蘇道。在黃金

武其志, 藍氏均樂受。後藍氏招收女徒

退,」帕亦願如是。終以其夫不允,只得囘家。至

蓋行租師之道也。」復與

鹰,以

,

孤師道場,

常致敬盡禮,

乃為設境

于城東獄廟,精凌顧講化。

**並**針划

出并佈道

• 途抵南昌 -

爲涂達山接至原

化 젩

9 : 凌亂

乃返與國,

特住瑞金,時

囚總

兵何子湘

已入道門

年。

主持。

十三年與賴祖由黃畬詣賴州

,

ź.,

當重報其恩義。」二月十六日遊世,

享年四十

рŲ

Ħ 辯道, Ą, 進、牧邪歸. 子見南 劉某悅服。光緒廿四年,废祖返會昌與賴 子,心經作 Ē 我今日破邪脚正, ÏF. 我今在 道

攵 化 を道教初期に明安を 家有老父道張公,及妻子。但入道後でも七家有老父道張公,及妻子。但入道後でも七家有老父道張公,亦以祝州が 七 **鐵塔、並被精和該地議道。三十三年,登高山道堂被境却時** 七十八段 凌胤折傷だ臂。 建設黃倉道堂。光緒二十八年與賴祖同至給 段國十 五年 **入道後、計撤開妻子。張** 十一月廿日死于黃畬 和故, 截長 西罗 最子, 部 人 H 甜 (化入数) 111 ΄;' 同囘黃金 如 c ٠, 調光祖 追 咸 享 州為 野二 有

> 迫 極切 立 藥, 採淚頭古 五十六歲。據云、出鄰時,「處處奔襲,人人越泣 Ų) ,在山浒行十五载,至民國三年十二月二十**九日** 五成體、 Ä. 為守孝庙墓之計 自後牧場线如市 · 說音、披麻行人子禮。執縛者數千人。 章時 ju اء ب 0 弟子自煥秀, Ħ 饒氏輩. 死、享得 孝版

老祖命我遺空遊供,今而後其庶悲矣。賴凌雨兄 | 得病知不醫、乃召集藻弟子而訓之曰:「背吾 **並盡力募款建設黃倉山道堂** 爲容雄教長久軒: 息祖師。當光緒十八 年正月方出獄。 黄 音 由 ( ) ) 與  $\equiv$ (五) 藍祖 œ )凌脳師道 碨 粗 訊師進 M 館成體七年(一八五七)七月 C) 民成 **光** 域 **以國十五** 7緒十九年(一八十五光七年(一八二) 题三年(一九一四)十一體九年(一八七九)九 (原)3年(一九一四)十二月十九日(豐九年(一八九九)九月廿五日生緒十一年(一八九五)二月十六日紀二月十六日 緒豐 年(一八四九)十二月(年(一八四九)十二月 八九七三四八二七三四 十月 月廿十七 Я 马九 廿日 日 死生 死 三日 -f- H , 日生 日生 六生 死 Н Pe

廖 Œ

被捕時、

川路十 祖

餘年

舒募頗

多,悉以奉獻

捕,

至

質其歸化後· 廖剧見其強

Ü

世

領,

乃令其二募款之

死

Ŧ

日

11: Ŋ

段簡表如

Ĩ.;

以上 Ħ

日前公道教所拜

71

甜

的之略

4.5

0

37

3

7

刷

之生

m

租

(意指道堂公田),

嬖 管川

都,

大、二三子其善事之,可以補吾教所不

速

他

H

. . ; ;

道有

成

死

反黃命山,

自赖凌雨祖 張祖亦同時被

が培桂園。

酸數所列各國師談長升至日期表,除以上五 凮 颐 91

真容慈母(七月十日三鼫戾,八月初十日昇空), 與傳融 经道数的崇拜儀式, 作者所親見者傷三餐前的

念拜 ٠

三日翻辰,正月十二治昇空。 )三人。真容慈母或保廉祖之師(六月二十日談辰)二月初一日昇空),真授祖師(二六月十 各道堂隱蘭所排之神位僅五人,而此三 o 惟此三人之身世,目前未找到材料,容偽證賴研究。現 此三人成屬于後一代亦未可

知

一人不與焉。

以

北

來推

翹 道 欽 肆)空道教道堂的作

一郎

0

(11

友

全之部置

6。兹纳 《雲坪山 **骨參觀武夷由三仰皋之空道教道堂,據云該處道** 完全相同。詢之異坪山 的道堂,作者所參翻者僅即武崇坪山 信家亦云名地道堂之佈置相 置

區之下,掛一空中屬。獨之下置二橫凡才几上正中置 西古鏡必兩旁各徵花紙一個、几之前面有空椅子五部 **婁坪山道堂大魔之佈置〈屛風上懸**一 區,有,安中 租 三字 大鏡

文

趤

山所見路爲一述

0

仓

. •

油燈

一對。再前為一方形桌,主置香爐一方形桌之前

前,在教友為拜後,方騎飯菜撒去。長方桌之上更常燭臺一子,及肉菜等。信逢一餐時,必新添鲜飯鲜菜、排在空位之 之前為長於形真。原東上正對各茲椅子、名排一 碗飯 五五田。椅

其聯語云:「大道行何時,雅正初楚越碧氣而來,惟端 共到湄源。「臨南旁之中柱有對聯一副頗合有該教的歷史 **驿函之右邊,掛一張三鞍蠲;左邊勝空中** 云:而然進有本原,超難黎向出苦海;中正無偏藏,故樂 異空治應運,咸豐紀天香發騨以始 日 祖 百節 圖 9. 計有 帷

**柳一校小之方泉,上置罄一。三餐盎拜時** 

,

主題人必

多路

20

(61

空運教的發拜儀

,

節不用揖,驗時兩手向身邊散開,且說叩不拘次數。作者所時所看見拜碑的禮節是三跪九即,且每跪心揖。 穿道数的禮要臉向大鹽的可。參拜的說即與平常的方式完全不同。我們平河回韓總適膳。參拜時,不論在大廳或鄉下的任一地點,只該數規則,三發前,每人必須到大鹽,在租節前參拜後,方 稅。但 上而睡、不得驗在床上臥睡。是否事實,因未目見,未敢確知。據云,該數有一體節,即晚上必須在露天恣地,坐在椅中人;所得酌答復是晚叩至疲倦爲止。這是否事實,則未之親見者「有的』即在十次以上,有的沒有遺壞多。詢之該發 照作 者在學坪山所見,認道堂各房均設有床及檢。

(表) 空道数的磨ූ 思想的 (表) 空道数的 中學時,再加以檢討。 (表) 空道数的 中學時,再加以檢討。 (主) 是於各組數規定為節日,所以也在被崇拜之列。 至於各組 真空融」。 受雨麓肺炎在爬中未排有他們的神位,但他們生死的日子均。各種師的怨傳,前經誰述。此外尚有與容慈母,及與傳與 客 道 教係一 此外則有真空,本空, 祖名神教 0 崇拜對象 其崇拜 **9窑,受窑,香店五閒** 的 對象為 | 卒中則」或 師的

АÞ

九 宪 在 我 他 的 我 是 你 光 完善在檢抄鐵報思經顧兩政人傳館路窺各經之一萬。經云:史 是及佛教的觀音經驗而成『各經的內容俟討論神母時再加研索 作者注意的是三數經一條合道數的道德經,佛教的大學中唐帝 一定道教的經典,共有毀禮,即母之經,賴思經,無相經過,立 (集)空道教的經典。 · 現化無腹衝蟲的便本環原水陰一歸突就是《此奈天地本大遊如意形便城迩中於空中復始,復始空中。 随師監光哲

然县。」

原,

無匹神通,無極化身少天以本原,復本復原,歸

卸次

支討論。我以作者所翻除最大學年表錄左以為本文的發東;

之短,分佈如此之遠,確是一個有趣的問題。第二,該教的

)主為一是人,三個主要門往也都是農民、且都係抽鴉片的

同治元年(一八六二)以謝師在江西資會山培桂國

開短佈化

ă

成豐七年(一八五七)廖麗師出家修覺山賴麗師降

成豐 年(一人五二)暖和師烽世 進光十九年(一八四九)凌國師時世 道光七年(一八二七)與空國師應兆處降生 雍正六年(一七二八)大神在長宵縣桂嶺協空中顯

缝的。邵武的霎坪山道堂是光彩廿九年稳落农的。時間如此

距价值五十年。第一個道堂——黄金山遺堂是四十六年前稳

空道縣自應照師出家起,至今僅八十六年。應顧師逝世

遊散的初步研究,使作者感到有許多有趣的問題。

文

中。類張明祖師亦曾坐獻。此外,登高山道堂燒封,賴凌雨

餘数成立伊始,骨極隱變廢折。該數數主被拘檢縣死于獄

轒粤各省,且建築均額偉大,獲可見該效擴張的迅速。前四 四年第一個道掌方建立。自是之後,不十年間,遵堂邁佈隊 **格八,九年时射道經濟困難,係向富者借谷十餘石。光緣廿** ,因戒烟而悟道,這也是一個有趣的事實。第三,該教在光

出。但在此困難中一歸化者仍點頭躍,也是一個值得注意的 **避師被打傷、责备道堂一處被封鎖,田產充公,更是困難層** 

光緒廿一年(一八九五、春時四歳)

光緒廿三年(一八九七)賴嗣師計划放洋傳道

光緒廿四年(一八九八)黄《山道堂(空道》)第一個道堂)成立

光緒二十年(一八九四)賴賴師出獄 光緒十九年(一八九三)摩淵師死于獄中 光緒十八年(一八九二) 遊戲張三 賴師被押 光緒八・九年(一八八二十三) 体境山樹道経濟 光緒六年(一八八〇)賴凌福師入修覺山戒烟録

是位得注意的事件事。至關於該數的神學與倫現觀念, 的,還有莆田的夏午尼敦(見本刊第十七期),彼此相映,也 三数之經典而改,含有混合三数的蠶錢。稱建在還方面努力

贫另

光緒川三年(二九〇七)院高山道堂被韓拳燒切顧記背中一石

光緒川二年(一九八六)會昌知縣佘搜查格口道堂 光緒十九年(一九〇三) 邵武崇拝山遺堂答

蛟

光緒廿八年(一九〇二)韓州鵑老崩歸塔。

此緒廿六年(一九○○)藍鳳母任家下樂

光緒卅四年(一九〇八)長寧縣政府封鎖黃倉遺堂

容的多是老弱之歌,幾乎成爲一慈善機關。似此,是否能夠

人來存,殊爲不解。第六,照作者關於所得,該是道皇所收

**長久維持,也是一個問題。第七,該教之三教經係集備選釋** 

建四十餘處。武夷山三仰秦道堂兵雲坪山屬堂之一、至今一 藏于光緒:九年(一九〇三),距今僅四十年,而公尉隨云已 地方。第五,該教與趙迅速、而衰落似亦極快。邵武雲坪山

化.

· 民國四年(一九 「四)整祖母死享務五十六歳, · 宜緒元年(一九 」四)整祖母死享務五十六歳,

民國十六年(一九二七) 假祖師近世享暮七十一歲民國十五年(一九二六)後國師近世享暮七十八歲

## 本 (一)資籍 近代中國中等教育史(英文) 文 作 者 重 要 数 育 譯

5]

12

**教育阅婚三九。四〇期** 

囚 (二) 脸女 怎樣觀費 譯) 現代心理學派別(鄭) 名樣待人(譯) **福建中等教育師育問題** 

戰時大學生與明日中國 遗屬在教育上的意義 醫製一種經驗的理論 傳統與選步的數育(群) 教育園地二〇—二期 協大教育季刊一(四) 聽書通訊 七十五期 湯大教育等用 - (三)

詰

超

七 六 英美德法日職業教育概述 美國大學的試驗 怎樣研究教育科學 **协國式 大學的 生活** 教育团地四期 寶寶通訊 教育學刊十二(一) 教育園地十八 ,

玄

十三 美國大學課程改造的趨勢 維琪政府與法國教育 法國職業教育之優劣點 美國中等教育的改造 中等教育第六輯 教育新時代三(七) 教育園坞卅四期 改進八(四)

Ł

日本職業數育之優劣點

教育園地州九期

Ð 朔

哥角比亞大學師範院的師賢訓練 中等數實一(至) 中类文化猕聚的商榷 美國三十個進步中學的實驗 中等教育二(四) 東方雜誌

四四三

本校長和教育系的展望。由大是報五(一)

戰國後中國的教育

酸香酒訊

P

我斯塔洛齊的傳配 教育图地二〇期

**经健中的美國大學** 

中等數資季刊一(七)

计则 廿大 计五 怎樣數實表的兒子(師) 閔北日報副刊(三二,三,三五) 槟榔教师的孔 三消真三愆 現代資年的社會問題 現代青年解五輯 教育者國具的最低條件 教師的心理衞生、中尊數育二(七) 職培預得 Ŧ 協大衛年週刊第三一纲 民族文化三(玉た) 協大月刊二

廿八 十九 廿七 從師發促該到數肖 開於今日節費缺乏問題 本省中等學校師背問題 格大數育學刊一(四) 教育新時代三(八) 中等數育第八般

怎樣做一個成功的數員

做資團組

世 州三 浙赣中等教育觀良 大學訓典二點因難及其解決辦法 學風典訓棋 路大教育學的一(三 天行雜誌第三 IJ 協大教育季刊(三)

三十

辦理小學應注意的難點

洋嶼小學校刊

州六 **州州五四** 教育在指定功録施行費罰原則下的結果該質閱過古期 以事點倒開整學生會加課外活動 心理學對于訓育的戲買 三民主義教育通訊第五六別 留大教育学刊1(J)

戰時數育與青年道館 生產的一個重要問題 評定操行或積的商榷 基份數數育調查報告 基督教教育今後路向的商榷 我爲什麼選贖教育 中學與乘生的升學問題 升昂與就業第十二期 教育季刊九(111) 中等教育二(五) 中學題育用十個 教育新時代三(十) 現代宵年六(二) 協進月刊第三期

四十 州九 沿八 射七